Открытый урок

по литературному чтению

в 3-а классе 

В.П. Астафьев  «Капалуха».

п.Суземка

2011г.

Утверждено руководителем

методическим объединением

учителей начальных классов

МБОУ « Суземская СОШ № 2 имени

генерала – майора авиации В.И.Денисова»

Мацай Е. В.    21 октября 2017 года.

    Автор – Мацай Елена Владимировна, учитель   МБОУ « Суземская 

    СОШ № 2 имени генерала – майора авиации В. И. Денисова»

   п.Суземка Брянской области, должность – учитель начальных классов

            Методическая разработка урока по теме:

ВИКТОР ПЕТРОВИЧ АСТАФЬЕВ. « КАПАЛУХА.»
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Цели: познакомить с произведением В.П.Астафьева «Капалуха»;

            расширить кругозор учащихся; 

            посредством изучения литературного произведения учить понимать язык природы, показать 

            что у животных могут быть свои трудности, переживания, тревоги, свои радости, свои тайны;

            развитие любознательности, творческих способностей через совершенствование навыков 
            устной работы; умения рассуждать и анализировать;
            воспитание любви к природе, любви к матери.
                                                         Ход урока 
I. Организационный момент.
II.Проверка домашнего задания:
- Над каким произведением мы работали на прошлом уроке?
- Кто главные герои этого рассказа?

Учитель: Дома вы давали характеристику этим литературным героям.

                  Как вы можете их охарактеризовать, какими они были?
          Дениска                                                 Мишка
Добрый                                                               
невежливый
Любящий природу                                              любил собирать марки    

Бескорыстный                                                      обидчивый
Чувствительный                                                   любил игрушечные машины
Верный                                                                   неравнодушен к игрушкам
Надёжный                                                             настырный
Терпеливый                                                          бестактный
- На кого из героев вы хотели бы быть похожими? Почему?
- Как вы думаете, можно ли Дениску и Мишку назвать друзьями?

- Возможны ли дружеские отношения между мальчиками?

Учитель: - Посмотрите внимательно на иллюстрацию к этому произведению.

                  - Какими словами её можно подписать? (иллюстрация на доске).

III. Речевая разминка.
Учитель:   Кто хочет разговаривать 

                   Тот должен выговаривать 
                   Всё правильно и внятно,

                   Чтоб было всем понятно!

Перепел перепёлку и перепелят,

В перелеске прятал от ребят!

- Прочитайте скороговорку медленно.

- Прочитайте шёпотом.

- Найдите однокоренные слова. Подберите другие родственные к ним (перепёлочка, перепелятки, перепелиные яйца).

- Прочитайте  с вопросительной интонацией.

- Прочитайте с утвердительной интонацией.

- Прочитайте быстро, очень быстро.

Учитель: - Как вы думаете, почему перепел прятал перепёлку и перепелят от ребят.

(Ребята могут им навредить, напугать их или даже поймать).

- Разве ребята не понимают, что этого делать нельзя? ( К сожалению, есть такие ребята, которые любят похулиганить.)
Учитель: Обратимся к словам А.Л. Барто:

Слова А.Л. Барто  «Я сорвал цветок – и он завял, я поймал  жука – и он умер у меня на ладони. Я посадил птицу в клетку - и она погибла в неволе. И тогда я понял, что прикоснуться к красоте можно только сердцем.»

- Что значит ребята «прикоснуться к красоте сердцем»? (Радоваться всему живому, любоваться восходом и заходом солнца, улыбаться бабочкам, цветам, разговаривать с животными, знать, что всё что нас окружает нужно беречь и любить).

Учитель: - Сегодня мы продолжили работу по разделу «Люби живое» и отправимся вместе с вами в удивительную Зелёную страну:
                  Ноги, чтобы идти

                  Уши, чтобы слышать

                  Глаза, чтобы видеть,

                  И сердце, чтобы всё это понять!

- Назовите эту Зелёную страну? (Лес.)

Учитель: - Лес это самое удивительное и прекрасное творение природы. Но в лес мы идём в гости, поэтому нам нужно знать и соблюдать правила поведения в лесу. Назовите какие?

- не шуми в лесу

- не разоряй птичьих гнёзд

- не оставляй мусор

- не бери и не трогай яйца в гнезде

-  не нарушай тишины

IV. Ведение в новую тему.

- Прочитайте заголовок рассказа с которым мы будем знакомиться.

- Можно ли по названию рассказа определить о ком или о чём пойдёт речь в рассказе?
-Давайте попробуем догадаться, а для этого прочитайте пословицы:
Глупа та птица, которой гнездо своё не милою.

Всякая птица тепла ищет.

Всякая птица своим носом сыта.

Всякая птица тепла ищет и другое.

-  Что объединяет все эти пословицы?

V. Новый материал 

     -Сегодня на уроке мы продолжаем работу с произведениями из раздела «Люби живое»; познакомимся с рассказом В.Астафьева «Капалуха»;  узнаем, кто является главными героями рассказа, какие события с ними происходят. Поработаем по содержанию рассказа и сделаем выводы.

Сведения об авторе:
«Я пришел, как гость. У природы свои законы, и я, Человек, не имею права вмешиваться и нарушать их» (запись на доске ).

-Эти слова звучат как лозунг для В.Астафьева. Всю свою жизнь он следовал этим словам, не нарушал законы природы и этот же наказ дает нам, его читателям.
Виктор Петрович  Астафьев родом из Сибири, из Красноярского края. Родился в 1924 году. 
Очень рано мальчик остался без матери. Воспитанием мальчика занималась бабушка, которая все делала для того, чтобы жизнь мальчика не была такой тяжелой. Он испытал и долю беспризорника и жил в детском доме.

В  19 лет Виктор Астафьев попадает на фронт. После войны он сменил много профессий, 
но в итоге стал писателем.
Обращение  к выставке.

В.Астафьев – автор многих произведений о детях. Он  писал как для детей, так и для взрослых. Первая книга для детей  «Васюткино озеро». Каждый рассказ  В.Астафьева –это новое открытие тайны природы.
Обращение к заголовку.

-Прочитайте название рассказа. Понятно ли о ком пойдет речь?

-Послушайте описание, и попробуйте догадаться о какой птице идет речь:

   «Весной, как только сойдет снег – в лесу, эти птицы начинают токовать, - т.е. петь свои весенние песни. Эта птица ходит по земле, как индюк, распустив веером хвост, и щелкает клювом , будто две палочки одна о другую стукаются. А песню кончает – будто нож на бруске затачивают. В конце песни  эта птица ничего не слышит, глохнет – и поэтому ее называют …(глухарь)

Оказывается, капалуха –так сибирские охотники называют самочку  глухаря.
Сообщения заранее подготовленных детей о глухарях.
Словарная работа:

альпийские (луга )- растущие в горах, высокогорные
тайга – трудно проходимый лес

просека – дорога, узкая полоса в лесу, очищенная от деревьев;

валежник – сухие сучья, деревья, упавшие на землю;
космы – взлохмаченные пряди волос , здесь густые заросли трав , мха
черничник – заросли черники;

крылья закостенели – стали твёрдыми

Чтение произведения учителем и учащимися.
Физкультминутка

Беседа по содержанию:

-Как ребята нашли гнездо глухарки?

-Как оно выглядело?
-Как вела себя глухарка, когда люди приближались к ее гнезду?

-Можно ли сказать, что она – заботливая мамаша? Докажите.

Вторичное чтение хорошо читающих детей.

-Какие чувства вы пережили, слушая рассказ?

-Когда был самый волнующий момент?

-Найдите слова , описывающие состояние глухарки  в момент , когда ее птенцам угрожала опасность.

-Могла ли встреча  глухарки с людьми закончиться иначе? Докажите.

-К сожалению, глухари перешли в разряд очень редких птиц. Как вы думаете, почему ?

 -Какой наказ дает автор через это произведение?
   (Кажется, что жизнь птиц совсем беззаботная, полная счастья.  А между тем  это самые бесстрашные и великие труженики на земле. Только вот труд их  и жизнь незаметны. Очень уж скромны птицы, оттого и обижают их иногда люди, особенно ребятишки: разоряют гнезда, крадут яйца и птенцов ради потехи.)
- Как вы думаете, измениться ли их отношение к природе после этого случая или нет?
- Послушайте, как автор заканчивает свой рассказ.

И когда они вырастут, когда звонким зоревым апрельским утром  уронят свою первую песню в большую и добрую тайгу, может быть, в песне этой будут слова, непонятные нам птичьи слова о матери, которая отдаёт детям всё, иной раз даже жизнь свою.

- Почему именно им завершает произведение В.П. Астафьев?

-Какую главную мысль содержит этот рассказ?
VI. Работа с пословицами.  

-Прочитайте пословицы. Подумайте подходят ли они к нашему рассказу.

Мала пташка и та своё гнездо бережёт.

Материнская ласка конца не знает.

Родную мать никем на заменишь.

Всякая пташка хлопочет, своего гнезда хочет.

VII. Тест по рассказу «Капалуха».

(по вариантам)

VIII. Итог урока.

- Написав этот рассказ В.П. Астафьев хотел, чтобы мы, читатели поняли одну очень важную вещь. Как вы думаете, какую?

(Любить, беречь и охранять природу, заботиться о братьях наших меньших).

- Известный писатель М.М. Пришвин писал « Охранять природу – значит охранять Родину!»
IX. Рефлексия.

- Нашим уроком мы уже в какой-то мере попытались прикоснуться к красоте природы сердцем.

- Кто считает, что у него получилось, поднимет – жёлтый кружок, кто остался равнодушным – поднимет красный. Поднимите руки.

X. Оценки за урок.
XI. Домашние задание: дифференцированный, творческий подход для развития индивидуальных способностей учащихся;

  1 ряд - подготовить  рассказ о капалухе, как заботливой матери;
  2 ряд – поискать дополнительную литературу о птицах нашего края;

  3 ряд – подготовить биографию В.П. Асатафьева.
Вариант 2

А1. Укажи автора рассказа «Малька провинилась».
      1) М.М. Пришвин

      2) И.С. Соколов-Микитов

      3) В.И. Белов

      4) В.В. Бианки

А2. Отметь, о каком животном повествуется в расска​зе «Ещё про Мальку».

      1) о зайце 
 3) о собаке

      2) о кошке  
 4) о лисице

А3. Укажи, автором какого рассказа является В.В. Бианки.
      1) «Мышонок Пик»

      2) «Малька провинилась»

      3) «Листопадничек»

      4) «Моя Родина»

В1. Укажи рассказ из раздела «Люби живое», кото​рый похож на сказку.
      1) « Моя Родина »

      2) « Мышонок Пик »

      3) « Малька провинилась »

      4) « Ещё про Мальку »

В2. Отметь, почему перевернулся кораблик мышонка Пика.
      1) налетели чайки

      2) перевернула щука

      3) дул сильный ветер

      4) птица задела крылом парус

С1. Укажи, о ком за долгую зиму часто вспоминал Листопадничек.

      1) о матери-зайчихе

      2) о братьях и сёстрах

      3) о тёплом гнезде

      4) о долговязых журавлях

1. Широкое водное пространство между островами.

2. Любимое угощение обезьянки Яшки.

3. Одежда Яшки.

4. Враг бобров.

5. Пища мышонка Пика.

6. Кто спас Мальку?

7. Жилище у бобров.

1. Как звали мышонка в рассказе В.В. Бианки?

2. На чём путешествовал мышонок Пик?

3. Кто написал рассказ про обезьянку?

4. Какое лекарство давали обезьянке Яшке?

5. Кто приютил зайчонка Листопадничка?

6. Кто злейший враг бобров?

7. Как в Сибири называют глухарку?

Мишка: - Здорово! ( Мишка берёт самосвал)

- Ого! 

- Где достал?

- А он сам набирает песок?

- А сам сваливает?

- А ручка?

- Для чего она?

- Её можно вертеть?

- Дашь мне его домой?

- Так, что не дашь самосвал?

-Ну , хочешь, я дам тебе плавательный круг?

- Ты его заклеишь!

- Ну, была не была! Знай мою доброту! На! ( Протягивает коробочку от спичек)

- Ты открой её , тогда увидишь!

- Это светлячок. - Что хорош?  - Он живой, не думай.

Дениска: - Здорово! ( Сидит на скамейке.)

- Нет , не дам! Подарок! Папа подарил перед отъездом.

( Мишка отворачивается, отодвигается от Дениски)

 - Отвяжись, Мишка?

- Он у тебя лопнутый.

- А плавать где? В ванной? По вторникам?

- Что это, Мишка? ( шёпотом)

- Что это такое?

- Мишка, бери мой самосвал. Хочешь? - Навсегда бери, насовсем!

- А мне отдай эту звёздочку, я её домой возьму…

Конспект урока по литературному чтению во 2 «В» классе по 

произведению В.В. Бианки «Музыкант» 
УМК  Школа России 
учитель: В.Н. Шамшутдинова. 
Форма урока: урок изучения нового материала. 
Тема: В.В. Бианки «Музыкант». Выработка умений работать с текстом. 
Цель: .Познакомить с творчеством В.В. Бианки и его рассказом  «Музыкант». 
Задачи: 1. Продолжить обучение пересказу текста по наводящим вопросам учителя; 
   2.  Отрабатывать  грамотное  выразительное  чтение;  развивать  речь,  навыки 
выразительного чтения, дружелюбие в общении; 
   3. Расширять представления учащихся о взаимоотношениях   человека с природой, 
животным  миром,  формировать  бережное  отношение  ко  всему  живому.  Воспитывать 

нравственно-эстетическое  отношение  к  природе,  любви  в  родной  природе,  чувство 
сострадания, сопереживания к животным. 
деятельности. 
Оборудование:  
компьютер,  проектор,  презентация,  портрет  В.  Бианки,  выставка  книг  писателя;  плакат 

«Душу и сердце в работу вложи, каждой секундой в труде дорожи», рисунки для рефлексии, 
сигнальные  карточки, учебник  «Литературное  чтение»  - 1  часть  (авторы  М.В.  Голованова, 

В.Г. Горецкий, А.Ф. Климанова) 
I.Организационный момент:  (На доске парят бабочки потом на этом месте 
появится скрипка) 
Цель этапа:  мотивация  учащихся  к  учебной деятельности. 
-Ребята, сегодня у нас необычный урок. К нам пришли гости, пожалуйста,  повернитесь 
и поздоровайтесь с ними, подарите им свои улыбки.    
(Дети приветствуют гостей и поворачиваются к учителю.) 

          II. Подготовка к восприятию нового материала 
Психологическая установка. Создание настроя. 
-   Я очень рада видеть ваши добрые лица, лучистые глазки! Давайте подарим 
частичку  хорошего  настроения друг  другу.  Я  улыбнусь  вам,  а вы  улыбнитесь  друг 

другу, и подумайте, как хорошо, что мы сегодня все вместе. Мы все здоровы и добры, 

ласковы  и  приветливы.  Глубоко  вдохните  и  выдохните.  Выдохните  вчерашнюю 

обиду,  злость  и  беспокойство.  Забудьте  о  них.  Вдохните  в  себя  свежесть  зимнего 

утра,  тепло  солнечных  лучей.  Я  желаю  вам  хорошего  настроения  и  бережного 

отношения друг к другу. 
-У вас на столах лежат маленькие посланцы нашего великого солнца 

(обращаю  внимание  на  доску,  показываю    солнышко  на  доске!!!!!)    –  Светила, 

покажите мне то  солнышко, которое показывает ваше  настроение на уроке?  
-Ребята улыбнитесь своему солнышку, и как говорят у нас на Руси “Да возрадуйтесь 
новому дню!”  
- Я, надеюсь, что   ваше хорошее настроение сохранится в течение всего урока. 
А чтобы он получился интересным, хочу вам посоветовать: (на доске плакат): 
 «Душу и сердце в работу вложи, каждой секундой в труде дорожи » 

                - Как вы понимаете эти слова? (Слушаю ответы детей) 

         -  Верно,  ребята,  чтобы  получить  положительный  результат  от  своей  работы, 
нужно, прежде всего, отдать всего себя ей.  
- На каждом  уроке литературного чтения  мы с вами открываем дверцу в хранилище 
русской литературы  и поднимаемся на одну ступеньку выше в своих знаниях. 
-  А    что  же  сегодня    нас  ожидает      за  этой  волшебной  дверью?  Закройте  глаза  и 
прислушайтесь! 
       (включаю  музыку: А.Рыбак , отрывок из произведения «Игра на скрипке») 
           III. Подготовка учащихся к активному усвоению новых знаний. 
-  На  минутку  мы  окунулись   в мир   классической  музыки.  Вы  прослушали  сейчас 
отрывок из музыкального произведения А.Рыбака. А какие музыкальные инструменты 

вы услышали? 
- А какой из них звучал наиболее ярче, звучнее? Как вам показалось? 
Слайд  1-  Да,  ребята,  это  скрипка,  -  инструмент    душевный,  звучный,  тонкий, 
которым   владели и владеют многие  знаменитости,    одним    из  которых  является А. 

Рыбак. 
-  Я  думаю,  что  вы  можете  назвать  мне  и  другие  музыкальные  инструменты,  да?    
Какие? 
(Дети называют: баян, пианино, аккордеон, балалайка) 
- Правильно!  А  люди, которые владеют этими инструментами,  или проще, умеют на 
них играть, называются……………….. (пауза).         – Музыканты! 
СЛАЙД 2 
Музыкант – артист, играющий на музыкальном инструменте, человек, 

занимающийся музыкой. 
 - И в нашей школе есть дети, которые занимаются музыкой, их  немало, а всего ребят     
нашего    города,  которые    занимаются    в  муз.  школе  -  185человек  !  Многие  из  них 
достигли  значимых  результатов  и  неплохо  устроились    в  жизни.  Например;  Иванец 

Леша,  закончил  консерваторию  им.  Рахманинова    г.  Краснодар  и  продолжает  там 

работать,  ,  Гунько  Наталья,  окончила  Московскую  консерваторию,  сегодня  живет  в 
Швеции, у нее своя частная школа. 
А  вот  Сотников  Валентин-победитель  ГАЛА-КОНЦЕРТА    «Звездопад  Нефтекумья», 
который проходил у нас  в городе 29ноября!  
-  Может,  из  вас,  если  вы  захотите  заниматься  музыкой, тоже  получатся  в  будущем 
великие музыканты, будем надеяться! 
- Ребята,  а  как,  по-вашему,  может  ли  медведь  быть  великим  музыкантом?    (слушаю 
ответы детей) 
IV. Актуализация знаний. Речевая разминка. 
- А кто знает, какое любимое лакомство медведей? (слушаю ответы детей) 

- Верно,  мёд!(щелкаю постепенно , появ -ся на доске скороговорка!!!!!!) 

  (Учитель читает скороговорку, которая появляется на экране ) 

 СЛАЙД 3 (картинка как медведь ест мед) 

Мед в лесу медведь нашел, мало мёда – много пчел. 
 ( дети вместе со мной проговаривают эту скороговорку!) 
Работа со скороговоркой.  
- Прочитаем вместе:  

А) медленно;                А) тихо; 
Б) громко;                    Б) быстрее; 
В) еще громче.             В) еще быстрее 
- Замечательно, вы  настоящие артисты! Аплодисменты! 

V. Постановка детьми цели урока, темы. 

 Учитель:  
    Медведь… медведь…медведь…     
А что, если я вам скажу, что медведь будет  одним из главных героев нашего рассказа, 
с которым мы сегодня познакомимся.      
  - А  чтобы вы хотели о них узнать? 
1.- Где обитают медведи?(Аджиманбетов) ) 
2.- Вес медведя?(Красельников)) 
3.- Чем питаются медведи?(Колесникова) 
4.- Сколько  их  видов ?(Галушко) 
-  А    я  сегодня  чуть-чуть  хочу  дополнить  ваши  знания  о  медведях  ,только  самым 
интересным. 
СЛАЙД 4   (про  Бурого медведя!!!!!!) 
Микроитог. 
- Бурый медведь встречается все меньше и меньше.  

А у нас в Ставропольском крае они встречаются крайне редко. Эти замечательные  
животные занесены в Красную книгу и наша задача с вами, беречь все живое вокруг,  
бережно относиться к природе и приумножать ее богатства! 
Вопросы  ваши  были  интересные,  глубокие,  но  ответ  мы  на  них  найдем  на  уроках 

окружающего  мира,  а  сегодня  мы      с  вами  узнаем  ,что  же  необыкновенного 

произошло с Медведем из рассказа детского  писателя  Виталия   Бианки. 
СЛАЙД 5 (портрет писателя.)  1.Знакомство  с творчеством писателя. 
Валёк, не забудь прочитать слова со слайда! 
В этом году исполнилось 120 лет со дня рождения  писателя. 
-  Большую  часть  своего  детства  Бианки  проводил  в  деревне  около  леса,  куда  часто 
ходил  с  отцом-ученым.  Вот  там,  в  лесу,  отец  учил  его  терпеливо  наблюдать  за 

животными,  растениями,  учил  записывать  свои  наблюдения.  И  вот  эти  записи 

пригодились писателю, когда он стал  взрослым. Для детей он начал писать  в 28 лет. 
Герои  Бианки – это не только звери,  птицы и  насекомые, но и их друзья – люди.  
2.Работа с выставкой книг.  
- Я предлагаю оформить выставку книг В. Бианки, которые вы читаете .  

- Кто что сегодня читает, приготовьте свои книги! 

(Дети выставляют книги на полку и говорят названия произведений) 
Итак, (беру книгу «Музыкант» со своего стола, показываю ее и ставлю на выставку), 
вот  книга, которую мы будем сегодня читать, она гостья нашей выставки. 
- Дети , кто догадался какая тема  урока? 

(дети называют  тему) 
СЛАЙД 6   Тема урока: «Виталий Валентинович Бианки «Музыкант» 
Учитель: Зная тему урока, давайте попробуем вместе поставить цели урока  
1.  Познакомиться  с  творчеством  В.В.  Бианки  и  его  рассказом 
«Музыкант» (Шиянов С.) 
2.  Учиться  правильно,  выразительно  читать  и  анализировать 
(Шелудько Л.) 
3.  Учиться давать полные грамотные ответы на поставленный вопрос 
учителя (Антонюк Д.) 
-Хорошо, ребята! 

VI . Словарная работа. Установка лексического названия слов 
-В произведении нам встретятся несколько незнакомые для вас слова . 

Давайте, ребята прочитаем эти слова как в 1-м классе. 
Слайд  7    со словами   О-ПУШ-КА    - ОпУшка (поставить ударение!!!!) 
          КОЛ-ХОЗ-НИК  -  колхОзник  

          ЗА- ва - ЛИН –КА        -         ЗавАлинка 

         МЕД-ВЕ-ЖАТ-НИК – медвежАтник 

СЛАЙД 8 с  картинками 
СЛАЙД 8 – 9 10  с картинками 
Опушка? 
А кто такой колхозник? 
Завалинка?       
 VII. Физминутка. Слайд 11  полянка 

  -  А  сейчас,  перед  чтением  произведения,  давайте  отправимся  отдохнуть  на  лесную 
полянку!  
 Я  буду  вам  называть   –  музыкальный  инструмент,  а  вы  мне  показываете,  как  на  нем 
играть.   А если я назову вам любое другое слово, тогда пусть звучат аплодисменты. 
Итак, начали:  
Скрипка! (дети показывают) 
Завалинка! (аплодисменты) 
Медвежатник! (аплодисменты) 
Баян! (дети показывают) 
Пианино! (дети показывают) 
Барабан! (дети показывают) 
Саксофон!  (дети показывают) 
  - Замечательно, пожалуйста, садитесь! 

  - Произведение,  которое  мы  сегодня  будем  читать,  для  нас  объемное,  и 
одна  из  задач  урока  как  можно  больше  узнать  о  героях  рассказа,  а  поэтому 

сейчас  сядьте  поудобнее  и  приготовьтесь  меня  послушать,  а  когда  я  закончу 

чтение, ответьте мне на вопрос: 
 - «Почему автор назвал рассказ «Музыкант»?  

СЛАЙД- 12  с вопросом:  Почему автор назвал рассказ «Музыкант?» 
VIII. Изучение нового материала.  

1.  Первичное чтение произведения учителем (читаю текст сама). 
(С вопросами после каждой смысловой части) 

2.  Проверка первичного восприятия. 
 - Как вы думаете, почему автор дал такое название рассказу?  

 Возвращаешься  к  слайду  ПОЯВЛЯЕТСЯ  КНИГА  Бианки  рядом  с 
вопросом 
 (медведь играл на щепке, а это необычное явление в природе) 

- А сейчас посмотрим, как внимательно вы меня слушали! У вас на столе лежат 
сигнальные  карточки,  я  вам  буду  читать  утверждения,  и  если  вы  с  ними 

согласны, показываете мне +, если нет, то -. 
Итак, начинаем: 
1) Старик медвежатник играл на балалайке (-, на скрипке) 
2) Знакомый колхозник видел в лесу волка (-, медведя) 
3) Старик присел отдохнуть на пенек (+) 
4) Звук, который услышал старик, слышался с опушки (+) 
5) Медведь сидел на дереве (-, под деревом) 
6) Старик убил медведя (-). 
 IV. Закрепление изученного материала. 

-А сейчас откроем учебники и начнем работу……… 

1)      Чтение произведения учащимися. (1 часть читает Шелудько Л.) 
Вопросы после прочтения 1 части: 
Ребята, вы догадались кто такой медвежатник? 
- Любил ли старик музыку? 

- На чем играл старый медвежатник? 

- Что сказал ему колхозник? 

2)        Чтение  цепочкой  2  часть  (выборочно)(  Гаджибагомедов,  Касимов, 
Колесникова, Антонюк, Курбанов, Ибрагимова, Биймурзаев.) 
Вопросы после прочтения 2 части: 
- Зачем медвежатник пошел в лес? 

- Что услышал охотник в лесу? 

- И на что был похож этот звук? 

- Найди в тексте описание, прочитайте (дети ищут и находят) 

3)      3 часть чтение цепочкой (3 ряд, 2 ряд) 
Вопросы после прочтения 3 части: 
- Что же увидел охотник на опушке? 

- Как оценил охотник пение щепки? (хорошо поет щепка) 

- Рассмотрите иллюстрацию на стр 144 (дети рассматривают)  

- Кого вы видите? Что он делает? 

- Найдите в тексте отрывок, который соответствует этой картинке. 

- Сравните, как слушали музыку старик и медведь 

- Найдите в тексте эти строки (в 3 части), прочтите мне их. 

4)       4 часть. Жужжащее чтение. 
Учитель:  
- А эту часть прочтите самостоятельно, вполголоса (дети читают, а я хожу 
по рядам и слушаю). 
Вопросы после прочтения: 
         - Найдите, где говорится, почему охотник не убил медведя (Да как же в 
него стрелять, когда он такой же музыкант, как и я) 
- Почему охотник не смог убить медведя, который, как и он сам, любил 
музыку?  (Любовь  к  прекрасному,  музыке  спасла  жизнь  дикому  зверю  – 
медведю) 
Учитель: 
-  Верно  дети,  человек,  любящий  и  понимающий  музыку,  искусство,  не 
способен совершить плохой поступок. 
-  Какие  действующие  лица  в  4  части?  (автор,  колхозник,старик-охотник, 
струна .) 
5).    Чтение 4 части по ролям.  ( Автор, старик-охотник, колхозник, струна ) 
Автор-   Антонюк 
Мужик-  Касимов 
Колхозник-   Шиянов 
Струна-     Шелудько 
- Мы прочитали сегодня сказку или рассказ?  

-Как вы думаете?   (Это рассказ!) 

- А могло ли такое произойти в реальной жизни? 

-Ребята, кто по-вашему главное действующее лицо нашего рассказа? 

-  Верно,  ребята!  Главное  действующее  лицо  –  старик-охотник,  не  медведь!  С 
ним связаны все события рассказа и с ним связана основная мысль рассказа.  
- А о чем стоит нам задуматься после прочтения этого произведения?  

(-надо беречь животных, природу!!!) 
Микроитог. Слайд 13 с медведем 
- Давайте ещё раз  посмотрим на этого могучего красивого зверя. Оказывается 
медведи, как и люди, могут быть неравнодушны к музыке. Мы очень похожи с 

братьями  нашими  меньшими,  мы  можем  чувствовать  одинаково.  Охотник 

понял это. Мы будем надеяться, что и все охотники когда-нибудь  придут в лес, 

чтобы  послушать  пение  птиц,  шум  ручья,  понаблюдать  за  удивительной 

жизнью животных и забудут о своих ружьях. 
X. Подведение итогов урока. 

Слайд 14   Красив тот, кто красиво поступает.  
-  К  какому  герою  рассказа  может  подойти  эта  пословица?  (слушаю  ответы 
детей) 
Учитель:  Да,  старик  поступил  красиво.  От  встречи  с  такими  красивыми 
душой людьми у нас возникает святое  чувство любви  к  природе, нам хочется 

совершать добрые поступки. 
- А что бы вы взяли для себя из этого рассказа? 

1. животных будем беречь 
2. относиться к природе бережно 
3. приумножать запасы природы  
XI.Домашнее задание  
- Выразительно прочитать рассказ, нарисовать иллюстрацию к понравившемуся 
отрывку , возможно ваши рисунки нам  помогут  составить кинофильм к р 
VII. Рефлексия.   

-Ребята, вернемся к высказыванию на доске….. 

Прочтем его еще раз……. 
«Душу и сердце в работу вложи, каждой секундой в труде дорожи» 
-Как  вы  думаете,  решили  мы    с  вами  поставленные  задачи  на 
сегодняшнем уроке? 
-да,  решили,  мы  дорожили каждой  минутой  на  уроке!  Активно  работали, 
старались  давать  полные  грамотные  ответы  на  поставленный  вопрос 

учителя. 
-Чему учились на уроке? 

-Что нового узнали? 

-Если вы радостны, и получили большое удовольствие от урока, покажите 
весёлое солнышко. 
- И если вы огорчены, и думаете, что лучше бы вы сегодня остались дома 
поспать – вот такое! Грустное! 
XII. Слайд 15   Самооценка работы на уроке учащимися:  

-Какую оценку поставим себе за урок? Сейчас узнаем. 

- Посмотрите внимательно на буквы,  выстроенные в ряд!  
-Букв какого цвета больше? 

-Сложите из этих букв слово!Оно и будет яв-ся оценкой нашего урока! 

-Какое же слово,ребята? 

- Спасибо за дружную работу! 

Я с вами не прощаюсь, я говорю вам ДО СВИДАНИЯ! Помашем мы рукой, 

друг другу на прощанье! 
Я с вами не прощаюсь, я говорю вам ДО СВИДАНИЯ! Помашем мы рукой, 

друг другу на прощан
Стоя выпрямили спинки 
И следите все за мной.  
Покачали головой,  
Руку правую подняли, 
Ею дружно помахали. 
Две руки теперь скрепили, 
А теперь разъединили. 
Повторяем 10 раз.    1-2-3… 
Ускоряем мой показ , Молодцы! Не поленились, 
Аплодисменты , получились! Слайд 16  «До свидания, до новых в
Тема урока: Виталий Валентинович Бианки «Музыкант».
         Цель: познакомить учащихся с творчеством В. Бианки;
           учить их читать выразительно, без ошибок;
           развивать внимание, мышление;
           прививать любовь к природе.
Планируемые результаты: учащиеся должны уметь прогнозировать содержание текста по его заглавию, читать вслух с постепенным переходом на чтение про себя, воспринимать на слух прочитанное; определять последовательность событий.
Оборудование: портрет и книги Бианки, карточки с биографическим текстом, с тестами для проверки первичного восприятия текста, рисунки для рефлексии, презентация ко всем этапам урока.
                                               Ход урока
1. Организационный момент
2. Речевая разминка
    На уроке мы будем читать о животном, а о каком, вы узнаете, отгадав загадку.
Летом ходит без дороги
Возле сосен и берёз, 
А зимой он спит в берлоге,
От мороза прячет нос. (Медведь)
На доске:
	Мишка и мушка.
Мишка брёл лесной опушкой.
Повстречался мишка с мушкой.
Закричала мушка грозно:
- Уходи, пока не поздно! – 
Гром тут грянул, как из пушки.
Убежал медведь с опушки.


- Что показалось в этом стихотворении вам особенно интересным? А может ли быть такое на самом деле?
Чтение стихотворения вместе с учителем.
Чтение стихотворения самостоятельно.
Чтение вслух отдельными учениками стихотворения.
3. Определение темы и цели урока
 - Произведение называется «Музыкант»
На доске появляется запись:
Тема: Виталий Валентинович Бианки «Музыкант»
- Зная тему, поставьте цель урока.
- Цель урока: продолжить знакомство с творчеством В.В. Бианки;
                          познакомиться  с его произведением «Музыкант»;
                          учиться правильно, выразительно его читать и            
                          анализировать.
4. Подготовительная работа
1. Работа с биографией автора.
- Приступим к работе над поставленной целью. Я расскажу вам о Бианки. Вы прослушаете биографию очень внимательно. Затем я раздам вам тексты о писателе с пропущенными словами, а вы восстановите их по памяти.

Виталий Бианки родился в Петербурге. Певучая фамилия досталась ему от предков-итальянцев. От отца — ученого-орнитолога — талант исследователя и интерес ко всему, «что дышит, цветет и растет».
Отец работал в Зоологическом музее Российской Академии наук. Квартира хранителя коллекций находилась прямо напротив музея, и дети — трое сыновей — часто бывали в его залах. Там за стеклянными витринами замерли животные, привезенные со всего земного шара. Как хотелось найти волшебное слово, которое «оживило» бы музейных зверей. Настоящие были дома: в квартире хранителя расположился небольшой зоопарк.
Летом семья Бианки уезжала в деревню Лебяжье. Здесь Витя впервые отправился в настоящее лесное путешествие. Было ему тогда лет пять-шесть. С тех пор лес стал для него волшебной страной, раем.
Интерес к лесной жизни сделал его страстным охотником. Недаром первое ружье ему подарили в 13 лет. А еще он очень любил поэзию. Одно время увлекался футболом, даже входил в гимназическую команду.
        Разными были интересы, таким же — образование. Вначале — гимназия, затем — факультет естественных наук в университете, позднее — занятия в институте истории искусств. А своим главным лесным учителем Бианки считал отца. Именно он приучил сына записывать все наблюдения. Через много лет они преобразились в увлекательные рассказы и сказки.
Бианки никогда не привлекали наблюдения из окна уютного кабинета. Всю жизнь он много путешествовал (правда, не всегда по своей воле). Особенно запомнились походы по Алтаю. Бианки тогда, в начале 20-х годов, жил в Бийске, где преподавал биологию в школе, работал в краеведческом музее.
Осенью 1922-го Бианки с семьей вернулся в Петроград. В те годы в городе при одной из библиотек существовал интереснейший литературный кружок, где собирались писатели, работавшие для детей. Сюда приходили Чуковский, Житков, Маршак. Маршак и привел однажды с собой Виталия Бианки. Вскоре в журнале «Воробей» был опубликован его рассказ «Путешествие красноголового воробья».  В том же, 1923 году, вышла первая книжка («Чей нос лучше»).
        Самой знаменитой книгой Бианки стала «Лесная газета». Другой подобной просто не было. Все самое любопытное, самое необычное и самое обычное, что происходило в природе каждый месяц и день, попало на страницы «Лесной газеты».
- А теперь на листочках, которые у вас на столах, поработайте в парах. Восстановите биографию Бианки, вставив пропущенные слова.
- Виталий Бианки родился…году…в городе… . Фамилия ему досталась от предков - … . Отец его был учёным - … . В семье Бианки было… мальчиков. В их квартире хранился небольшой… . Летом семья Бианки уезжала в деревню … . Здесь Витя впервые отправился в настоящее лесное … . Ему было … лет. Первое ружьё ему подарили в … лет. Он очень любил … и … . Бианки много путешествовал. Особенно запомнились походы по … . В Петрограде в литературном кружке он познакомился с … . Первый рассказ Бианки был опубликован в журнале «…» . А самой знаменитой книгой стала книга «…» .
Если вам будет трудно, то воспользуйтесь словами для справок.
«Воробей»,зоопарк, Петербург, итальянцы, орнитолог, 5 лет, трое детей, Лебяжье, путешествие, 13 лет, поэзия и футбол, Алтай, Чуковский, Маршак, «Лесная газета».
2.Словарная работа.
Медвежатник – охотник на медведей
Завалинка – невысокая земляная насыпь вдоль наружных стен избы
Опушка – край леса
- В произведении В. Бианки «Музыкант» вам встретятся слова, значение которых необходимо уточнить. Назовите эти слова.
Устанавливается лексическое значение слов.
3. Предопределение учащимися содержания нового произведения.
- Зная название произведения, слово-отгадку из речевой разминки и последнее предложение: И старик рассказал колхознику, как медведь играл на расщеплённом грозой дереве, попытайтесь определить, о чём в нём пойдёт речь. (Учащиеся высказывают свои предположения).
5. Чтение нового произведения учителем
6. Проверка первичного восприятия
    - Чьё предположение оказалось более точным?(Учащиеся высказывают своё мнение).
    - Ответьте на вопросы усложнённого текста по прослушанному произведению так, чтобы получился связный рассказ.
      Тест
1) Что делал старик, когда встретил колхозника?
     а) ловил рыбу;
     б) играл на скрипке;
     в) играл на баяне;
2) Что сообщил колхозник старику?
     а) что он видел в лесу медведя;
     б) что он собрал много грибов;
     в) что в лесу много ягод;
3. Как поступил старик?
а) остался сидеть на завалинке;
б) пошёл поговорить с соседом;
в) пошёл в лес;
1. Какой звук услышал старик?
а) красивый тонкий звук;
б) как рубят деревья;
в) пронзительный комариный писк;
1. Кого он увидел в лесу?
а) зайца;
б) лису;
в) медведя;
1. Как поступил старик?
а) … …;
б) … …;
в) … … .
        7.Физкультминутка
    - Если я произнесу название музыкального инструмента, вы хлопните в ладоши.
    - Если я назову дерево, то вы подпрыгните на месте.
Скрипка, берёза, рябина, пианино, сосна, гитара, баян, ель, труба, осина.
8. Чтение текста учащимися
     Установка: определить жанр произведения.
 9.Анализ произведения
   - Определите жанр произведения.
   - Это рассказ. Это небольшое по объёму произведение. В нём мало действующих лиц, рассказывается об одном случае из жизни старика.
   - Кого автор называет музыкантом?
   - Автор называет музыкантом старика и медведя. Они оба любили музыку и играли каждый на своём инструменте.
   - Кто же является главным действующим лицом из этих двух музыкантов?
   - Главное действующее лицо – старик – охотник. С ним связаны все события рассказа.
   - И с ним связана основная мысль рассказа. А в чём она состоит?
     (Слушаются ответы учащихся).
   - Природа разнообразна и удивительна. В ней много тайн и чудес. Задача человека – беречь природу, не губить её понапрасну. Сделать
так, чтобы природа не страдала от рук человека. Даже необдуманно и без необходимости сорванный цветок на лесной поляне – это травма для природы.
    - Найдите в рассказе «Музыкант» один словесный и один звуковой приём художественной изобразительности текста.
    - Красивый тонкий звук, как струна запела. Это сравнение.
    - «Дзенн»- это звукоподражание.
10.Подведение итогов урока
     - Скажите,  о творчестве какого автора мы говорили на сегодняшнем уроке.
     - С каким его произведением познакомились?
     - Как в нём отражается характер творчества этого писателя?
11.Рефлексия
     - На доске изображены три медведя: улыбающийся, равнодушный, грустный. Если вам понравился урок, поставьте точку около улыбающегося медведя. Если урок не затронул ваших чувств, то поставьте точку около равнодушного медведя. Если вам почему-то урок очень не понравился, поставьте точку около грустного медведя.
Тема. В.Бианки. «Музыкант».
Цели: Учить работать с художественным, текстом ( формировать осмысленное, быстрое, выразительное чтение), формировать читательскую компетентность.
Задачи урока:
Образовательные:
- познакомить детей с биографией и творчеством В. Бианки;
- познакомить детей с рассказом «Музыкант», его идейно-смысловым и художественным содержанием;
- формировать умение логично и аргументировано излагать свои мысли во время устной речи.
Развивающие:
- развивать устную речь учащихся;
- развивать образное и логическое мышление;
- расширять кругозор детей;
- развивать умение анализировать, обобщать, сопоставлять.
Воспитательные:
- воспитание интереса к миру детской художественной литературы и жизни талантливых людей;
- воспитание интереса к изучению природы через принятие идейной нагрузки художественного произведения;
- воспитание критического мышления.
Тип урока. Урок открытия новых знаний. Комбинированный
Методы работы: объяснительно – иллюстративные, словесные, практические, наглядные, частично – поисковые.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, книги Виталия Бианки для выставки, дидактический раздаточный материал для парной работы.
Ход  урока:
I. Самоопределение к деятельности. Психологический настрой на урок.
-Здравствуйте, уважаемые гости! Здравствуйте, дети! Добро пожаловать на урок литературного чтения
Прозвенел уже звонок
Начинается урок
Девиз нашей работы:
Мы пришли сюда учиться,
Не лениться, а трудиться.
Работаем старательно,
Слушаем внимательно.
- Ребята, сегодня на уроке у нас присутствуют гости. Поздоровайтесь с ними.
- Давайте улыбнемся друг другу. Я рада вновь видеть ваши лица, ваши улыбки и думаю, что урок принесет нам всем радость общения друг с другом. Вы многое узнаете и многому научитесь.
А у вас какое сегодня настроение? Покажите своё настроение: Солнышко-всё у меня будет хорошо; солнышко и тучка - немного волнуюсь; тучка – у меня ничего не получится.
Вижу, что вы готовы к работе. У меня сегодня таинственное и радостное настроение, потому что мы отправляемся с вами в очередное путешествие по Великой Стране "О братьях наших меньших"
II  Актуализация знаний. Проверка домашнего задания.
-Ребята, кого называют "братьями меньшими"?
- А какие писатели рассказали нам о них?
- Какое домашнее задание вам было задано?
- Проверим домашнее задание.
- Прочитайте выразительно рассказ Бориса Житкова «Храбрый утёнок».
- Скажите, кто вам из ребят понравился больше?
- Почему.
- Молодцы вы справились с домашней работой хорошо! Оцените своих одноклассников.
III . Речевая разминка.
1. – Взяли листочки со слоговыми таблицами. Работаем по ним.
2. – Прочитайте скороговорку, записанную на доске:
МЁД В ЛЕСУ МЕДВЕДЬ НАШЁЛ, МАЛО МЁДА МНОГО ПЧЁЛ. СЛАЙД 1
- Прочитаем её хором медленно, быстрее, ещё быстрее.
- Прочитаем её тихо, громко, ещё громче.
- Прочитайте её с удивлением, с радостью, с сожалением, спокойно.
- Повторите её быстро (3 ученика называют в быстром темпе).
IV. Мотивация к учебной деятельности.
(У доски выставка книг) СЛАЙД 2
-Ребята, посмотрите на выставку книг, что вы заметили? (книги одного автора В. Бианки)
- А можно догадаться, о чём писал Виталий Валентинович Бианки? (о животных, на обложках книг нарисованы животные)
-По выставке книг и по страничке учебника определите тему нашего урока
1. -Сегодня познакомимся с произведением Виталия Бианки «Музыкант». (Учебник страница 142)
Биография автора: СЛАЙД 3
– Виталий Валентинович Бианки вырос в семье учёного. Учился в Петербургском университете. Много путешествовал по Волге, Уралу, Алтаю. Создал для маленьких читателей множество произведений о природе. Их герои –звери, птицы, растения. Он написал около трёхсот произведений. Бианки мастер литературной сказки. Почти все его сказки научны, они рассказывают о живом мире природы. Учат детей бережно относиться к ней, любить её. И мы с вами постараемся об этом помнить всегда.
2. – Как вы думаете, о ком или о чём будет говориться в этом рассказе?
- Как называется произведение?
- Скажите значение слова “музыкант”. (Выслушиваются ответы детей)
Музыкант - артист, играющий на музыкальном инструменте, вообще, человек, занимающийся музыкой. (словарь Ожегова)- РАБОТА СО СЛОВАРЁМ
3. Физкультминутка 
- Если я произнесу название музыкального инструмента, вы хлопните в ладоши. 
Игра «Определи музыкальный инструмент» (Скрипка, берёза, рябина, пианино, сосна, гитара, баян, ель, труба, осина). 

V. Постановка учебной задачи:
- Зная тему, поставьте цель урока. 
- Цель урока: познакомиться с творчеством В.В. Бианки; 
познакомиться с его произведением «Музыкант»; 
учиться правильно, выразительно его читать и анализировать. 

VI. Работа по теме урока.  Работа с текстом во время чтения
а) словарная работа СЛАЙД 4
Медвежатник – охотник на медведя;
Завалинка – невысокая земляная   насыпь возле избы;
Колхозник – человек, занимающийся сельским хозяйством;
Щепка  -  тонкая пластинка, отколотая от дерева.
б) первичное чтение.
Учитель - Я буду читать рассказ, а ваша задача – слушать внимательно, после прочтения я задам вам несколько вопросов.
в) проверка общего понимания содержания.
Учитель - Вы прослушали внимательно начало рассказа, а теперь ответьте на вопросы:
1. О чём я прочитала? (ответы детей).
2. - Ответьте на вопросы усложнённого теста по прослушанному произведению .
Тест 
1) Что делал старик, когда встретил колхозника? 
а) ловил рыбу; 
б) играл на скрипке; 
в) играл на баяне; 
2) Что сообщил колхозник старику? 
а) что он видел в лесу медведя; 
б) что он собрал много грибов; 
в) что в лесу много ягод;
3. 
3) Как поступил старик? 
а) остался сидеть на завалинке; 
б) пошёл поговорить с соседом; 
в) пошёл в лес; 
4) Какой звук услышал старик? 
а) красивый тонкий звук; 
б) как рубят деревья; 
в) пронзительный комариный писк;
4. 
5) Кого он увидел в лесу? 
а) зайца; 
б) лису; 
в) медведя.
Парная проверка
2) - Пойдёт старик на охоту или нет? (ответы детей). РАБОТА СО СЛОВАРЁМ (ЛЕС) СЛАЙД 5
Лес – это природное сообщество, в котором уживаются вместе деревья, кустарники, травы, насекомые, птицы, звери.
Стихотворение о лесе, сообщение о медведе. ( СТЕПАН, ДАША)
а) Здравствуй лес, дремучий лес!
Полный сказок и чудес!
Кто в глуши твоей таится?
Что за зверь?
Какая птица?
Всё открой, не утаи:
Ты же видишь – мы свои! 
б) СЛАЙД 6 Бурые медведи живут и на равнинах, и в горах, в глухих лесах. Они отличные охотники, но часто питаются лесными ягодами, выкапывают жуков и личинок, ловят лягушек и рыбу. Медведь - большой любитель мёда: даже укусов пчёл не боится, лишь бы полакомиться.
Осенью зверь заботится о берлоге, где можно поспать до весны.
Говорят, что зимой медведь лапу сосёт. Да и не сосёт он лапу. Просто у медведя в середине зимы меняется кожа на лапах, они чешутся, зудят, вот мишка в полусне и слизывает старую кожу с подошвы.
Следы бурых медведей можно иногда спутать с человеческими следами. За развалистую походку прозвали медведя косолапым. Только зря: медведь проворен и может догнать даже лошадь.
3. Чтение 4 части
а) Отработка техники чтения- чтение в пол голоса (СТР 144, 1 абзац)
б) Чтение про себя(СТР 144, ДИАЛОГ)
в) Чтение вместе с учителем ( БУКСИР)
б) Беседа по части 
-Что услыхал старик в лесу? (звук «Дзенн»).
-С чем сравнивает автор этот звук? (Он сравнивает его со струной.)
-Как об этом пишет автор? (Как струна пропела.)
-Как вы понимаете словосочетание «красивый звук»? (Чистый, нежный, приятный, хочется еще раз его послушать.)
-Что увидел старик на опушке леса? Ответ найдите в тексте и прочитайте. (Старик и видит: на опушке разбитое грозой дерево, из него торчат длинные щепки. А под деревом…)
-Как медведь играл на разбитом дереве? (Потянул щепку и отпустил ее, а она выпрямилась, задрожала и в воздухе раздался звук.)
-Как поступит старик с медведем?
VII Физкультминутка
Топай, мишка ,хлопай ,мишка,
Покружись со мной, братишка,
Руки вверх ,вперёд и вниз
Улыбнись и садись.
VIII.  Продолжение работы по теме урока
1). Составление плана рассказа.  Слайд 7. Слайд 8
-Дети, давайте составим план рассказа «Музыкант». На слайде выберите подходящие названия для каждой части рассказа.
План рассказа «Музыкант».
1 часть. Старый медвежатник любил музыку.
2 часть. Старик пошёл охотиться на медведя.
3 часть. Медведь – музыкант.
4 часть. Охотник пожалел медведя.
2)  Чтение рассказа учащимися вслух  по частям и пересказ по опорным словам.
Слайды 9 – 12.
1 часть: медвежатник, завалинка, скрипка, плохо, колхозник, ружьё, лес, медведь.
2 часть: лес,  не нашёл, отдохнуть, тихо-тихо, струна, «Дзенн!», удивился, пошёл, опушка.
3 часть: подкрался, дерево, щепка, лапой, задрожала, оттянул, слушает.
4 часть: вечером,  мимо, опять, одну струну, не убил,  музыкант, рассказал.
3) Дополнительное задание  к рассказу «Музыкант». Слайды 13, 14, 15
а) работа в парах, в группах
- Перед вами листочки с заданием. Вы должны в краткий пересказ рассказа «Музыкант» вставить подходящие предлоги.
Старый медвежатник хотел научиться играть … скрипке. Знакомый колхозник посоветовал ему идти лучше … лес охотиться … медведя.
Старик отложил скрипку, взял ружьё и пошёл … лес. Долго ходил он … лесу, устал и сел отдохнуть … пенёк. Вдруг слышит -  … глубины леса доносится красивый звук.  Старик пошёл туда и видит: … опушке … разбитого грозой дерева сидит медведь. Он трогает лапой торчащие … разбитого дерева длинные щепки. Щепка задрожит, и … воздухе раздаётся звук. Медведь слушает, и старик тоже заслушался, как поёт щепка, как будто струна. Послушал, послушал старик и пошёл … леса домой.  Разве можно … такого музыканта стрелять!
IX Закрепление нового материала.
1) Выборочное чтение.
- Найдите в рассказе и докажите, что старик любил музыку.(с. 142, 1 абзац).
- Как старик услышал звуки доносившееся из леса? (с. 142 последний абзац).
- Как медведь играл на щепках? (с.143.)
- Как медведь слушал музыку? (с. 143).
- Как оценил старик игру музыканта? (с.143).
 2) Анализ произведения
   - Определите жанр произведения.
   - Это рассказ. Это небольшое по объёму произведение. В нём мало действующих лиц, рассказывается об одном случае из жизни старика.
   - Кого автор называет музыкантом?
   - Автор называет музыкантом старика и медведя. Они оба любили музыку и играли каждый на своём инструменте.
   - Кто же является главным действующим лицом из этих двух музыкантов?
   - Главное действующее лицо – старик – охотник. С ним связаны все события рассказа.
   - И с ним связана основная мысль рассказа. А в чём она состоит?
     (Слушаются ответы учащихся).
   - Природа разнообразна и удивительна. В ней много тайн и чудес. Задача человека – беречь природу, не губить её понапрасну. Сделать
так, чтобы природа не страдала от рук человека. Даже необдуманно и без необходимости сорванный цветок на лесной поляне – это травма для природы.
    - Найдите в рассказе «Музыкант» один словесный и один звуковой приём художественной изобразительности текста.
    - Красивый тонкий звук, как струна запела. Это сравнение.
    - «Дзенн»- это звукоподражание.
X Рефлексия. (да + или нет - )

1. Старик медвежатник играл на балалайке? (-) НА СКРИПКЕ
2. Знакомый колхозник видел в лесу волка? (-) МЕДВЕДЯ.
3. Старик присел отдохнуть на пенёк? (+).
4. Звук, который услышал старик слышался с опушки? (+)
5. Медведь сидел на дереве? (-) ПОД ДЕРЕВОМ.
6. Старик убил медведя? (-)
- Поменяйтесь заданиями и проверяем. (Я читаю, дети по одному отвечают).
- Оцените себя с помощью смайликов
- Встаньте те , у кого всё верно! МОЛОДЦЫ!
- Что нового и интересного для себя вы сегодня узнали?
XI. Домашнее задание: чтение и пересказ рассказа «Музыкант»
Итог:
- Что поучительное вы взяли для себя из этого рассказа? (быть наблюдательным, любить природу, беречь её, находить и замечать в природе необычное)
- Если урок научил вас быть чуточку добрее, значит, вместе с рассказами об"братьях наших меньших" мы прониклись в мир милосердия, сострадания
- Довольны ли вы своей работой на уроке? ОЦЕНИТЕ СЕБЯ.
- Нарисуйте выражения ваших лиц на солнышках (Грустное или веселое)
В природе столько красоты –
Вглядись, и ты поймешь,
Зачем росистые кусты
Окутывает дрожь.
Куда, журча, ручей бежит,
Прозрачнее стекла,
О чем под вечер, в поле ржи,
Поют перепела...
Пусть станет сердцу твоему
Понятна птичья речь –
И ты научишься тому,
Как это все беречь.
(В. Чижов)
